

加强服务保障 满足群众急需

——各地抗疫暖心举措扫描

保障生活必需品供应、畅通社区居民购药渠道、为特殊患者制定健康安全保障方案……各地各部门坚决贯彻落实党中央决策部署，全力做好人民群众生产生活服务保障，努力解决好群众的实际困难，更好回应群众合理诉求，力求最大程度保护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。



网络图片

保障好生活物资供应

11月29日5时，重庆市巴南区鱼洞街道仙池村的菜地里，一群身着“红马甲”的保供工作人员正在采摘新鲜的包菜。再过几个小时，这些包菜将与其他蔬菜一起，分装为一个个蔬菜包运往重庆中心城区。

本轮疫情期间，重庆市通过电商平台、团购和代购等方式努力解决居民无法出门买菜的问题。

全力做好人民群众生产生活服务保障，尽最大努力为老百姓提供方便，是高效统筹疫情防控和经济社会发展的必然要求。

“建立生活物资保障工作专班，及时制定完善生活必需品市场供应、封闭小区配送、区域联保联供等预案”“做好重要民生商品储备”“优化封闭区域终端配送，明确生活物资供应专门力量”……二十条优化措施就加强疫情期间的生活物资供应保障作出明确规定。

商务部指导支持各地特别是疫情较重地区做好生活必需品市场保供，持续开展每日生活必需品量价监测，建立完善“红绿灯”分级预警机制，强化市场监管预警，及时采取针对性保供举措。组织投放中央储备肉，增加市场供应。

辽宁沈阳组织三大果蔬批发市场和大型连锁超市、生鲜连锁企业、生猪屠宰企业等进行产销对接，多渠道补充肉菜货源。沈阳市发展改革委新闻发言人刘耀国11月29日介绍，全市批发市场目前有蔬菜商业库存7100吨，每日新增上市3800吨；生猪屠宰企业日均上市生猪6400头左右，可以满足市民日常消费需求。

在新疆和田地区，政府将药品列为物资保供第一序列，建立药品配送“绿色通道”，采取“线上订药+社区取药+无接触式配送”方式，确保群众用药及时。针对部分群众需要的心脑血管类、糖尿病类和哮喘类等特殊药品，当地实行“居民报需求、专班找货源、社区送到家”的全流程快办机制，有效解决特殊药品的供应问题。

青海省西宁市城西区桃李路社区，工作人员排查辖区老年人、孕产妇、残疾人等特殊群体底数。社区党委书记于群群介绍：“排查底数是为了更精准的服务，特殊群众有需求时，社区能及时了解情况，通过代买、上门配送等服务，解决群众‘后顾之忧’。”

为加强城市运力保障，北京市优化保供配送人员白名单制度，最大限度将涉及城市保供并且符合防疫健康条件的配送人员纳入白名单，白名单人员凭微信小程序上的电子版“北京市保供人员通行证”，可在全市通行配送。

满足看病就医需求

11月24日中午，太原市第四人民医院。伴随着一声婴儿清亮的啼哭声，一个健康的宝宝在穿戴着全套防护用具的医护人员帮助下，顺利诞生了。

三天前，已怀孕超过38周的栗女士因核酸检测阳性，被转入医院治疗，经检查诊断为无症状感染者。由于存在提前分娩的可能性，医院与省、市卫生健康委协商沟通，成立了由省、市妇幼产科、新生儿科、麻醉科和本院医护人员组成的医疗救治团队，协力确保母子平安。

从要求为老年人、有基础性疾病患者、孕产妇、血液透析患者制定健康安全保障方案，到强调畅通社区和医院、药店联系渠道，二十条优化措施指导各地切实满足疫情处置期间群众基本生活需求，保障看病就医等基本民生服务。多地采取措施，确保新冠病毒感染者救治、疫情期间居民尤其是特殊患者就医顺利及时。

吉林大学中日联谊医院国家紧急医学救援基地（吉林省）24小时为急危重症患者开辟绿色通道，无论是否有核酸报告都无条件收治；福州市临时增设“红黄码”人员就医保障专线，由福建省和福州市派医疗系统专人进驻成立工作组，24小时倾

听需求、答疑解惑、协调处置，解决“红黄码”患者就诊难题。

郑州市中心医院抽调组建了一支198人的队伍进驻郑州航空港区医学观察点，为患者测量生命体征，为特殊患者检查血糖、心电图等，并在护士站旁设“观察区”用于集中收治特殊患者，还为14岁以下儿童、65岁以上老人、孕产妇等患者建立专项工作台账。

在复旦大学附属眼耳鼻喉科医院浦江院区，突发性耳聋患者小美（化名）原本应于11月27日第三天接受输液治疗，可她的随申码却突然显示为“红码”。

突发性耳聋患者的治疗不能间断。医院立即启动应急预案，将小美安置于单人应急诊室进行治疗，同时对其进行核酸采样。事后，医院根据相关防疫要求做好了消杀工作。

新冠肺炎定点医院上海市公共卫生临床中心对有基础疾病的轻症老年患者注重心理疏导和饮食管理，为有孩子的家庭聚集病例设置家庭病房，为低龄无陪护的幼托儿童安排护工24小时陪伴看护；北京地坛医院结合不同群体的特点实施分类心理干预，特别是针对“一老一小”、孕产妇等特殊患者，制定了“一人群一策略”关爱措施。

解决好急难愁盼问题

雪越下越大，长春市宽城区华大天朗国际小区居民李晓霞一开门，外面站着两个穿着防护服的供热检修人员。

11月28日上午接到李晓霞的报修电话后，长春市供热集团庆丰分公司的检修人员姜丰和同事便立即赶来排查。“疫情期间，像这样的入户检修每天都有20多次。这几天我们已经实行闭环管理，全员吃住在企业，随时待命，保证老百姓在疫情期间家里暖和。”姜丰说。

民生保障越有温度，防控工作就会越有力度，也会更有效。

指导各电商平台企业按平时3至5倍供应量做好备货，确保配送站点库存充足、价格稳定、配送及时；专门制定疏解方案，对滞留人员开展专项救济；为不会使用手机线上下单的居民，通过区县（市）、办事处及社区保供热线进行物资采买……各地力争解决好疫情期间群众

的急难愁盼问题。

湖南株洲市成立“市民特殊应急事项处置组”，通过12345平台、110平台、“幸福株洲”监督与服务微信群、市政协委员微建议等平台收集群众反映事项，分析梳理形成群众反映集中的“急难愁盼”事项清单，并针对涉及就医送药、生活物资保障、保供畅通、企业复工复产等方面的问题，第一时间协调涉事部门和地区办理。

云南昆明西山区开通24小时政策咨询和心理援助热线，对市民群众关心和关注的问题进行回应，对有需要帮助的困难群体、特殊人群靠前服务。

“在抗击疫情过程中，各项工作既要更精准，又要更有温度。”国务院联防联控机制综合组有关专家表示，我们将及时有效解决群众反映的急难愁盼问题，全力做好服务保障工作，减少因疫情给群众带来的不便。（新华社北京12月1日电）